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DES RETRAITES

LES FAITS. Les régimes complémentaires
Agir et Arrco constituent au moins le

tiers du montant global des pensions que
percoivent les retraités et plus de la moitié
de celles des cadres. Les conditions de
liquidation des retraites complémentaires
sont négociées entre patronat et syndicats.
Quelque 28,7 millions de personnes sont
concernées par I’accord actuel qui arrive

a son terme le 31 décembre 2010 et aurait
di étre renégocié.

LE CONTEXTE. La négociation entre

le Medef, la CGPME, I'UPA et les cing
confédérations syndicales de salariés
s’ouvre le 25 novembre 2010. Sur fond
d’adoption de la réforme des retraites dont

I’entrée en vigueur est prévue en juillet 2011.

LES ENJEUX. Si aucun accord n’intervenait
d’ici a la fin de ’année, les salariés ne
pourraient plus faire liquider leur retraite
complémentaire sans abattement avant
I’dge de 65 ans.

PAR REGIS FRUTIER (*)

1. Régimes de base/retraites
complementaires, quels rapports ?

Les régimes de base obligatoires constituent
le premier étage de notre systéme de retraites.
Le régime général couvre l'essentiel des salariés
du privé, mais il existe aussi d’autres régimes
de base comme la MSA (Mutualité sociale agri-
cole), qui couvre I'agriculture et certains éta-
blissements du tertiaire, et par ailleurs des
régimes spéciaux et particuliers pour des pro-
fessions du secteur public.

Comment est calculée la pension du régime
de base? Pour une pension compléte (salarié
ayant cotisé tous les trimestres requis et répon-
dant aux conditions d'age), la formule de calcul
de la pension annuelle du régime de base est
simple. Il s’agit du salaire annuel moyen (SAM)
divisé par deux (coefficient de liquidation de
50 %). Les salaires portés au compte sont ceux
qui sont pris en référence pour calculer le SAM.
Dans le régime général, avant la réforme
Balladur de 1993, il s’agissait des salaires des
dix meilleures années de la carriere réactuali-
sés. Depuis cette réforme, ce sont les vingt-cing
meilleures années. Le passage a la référence
des vingt-cinq meilleures années (au lieu des
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dix meilleures) fait déja baisser le montant de
la pension, mais la modification des critéres
de la réactualisation a aussi un impact négatif.
En effet, cette réactualisation s'effectue en ap-
pliquant pour I'essentiel I'évolution des prix,
alors qu'avant 1987 on appliquait I'évolution
du salaire moyen. Cette indexation sur les prix
a, au cours des années, créé un décalage tres
important avec les 50 % théoriques.

Les cotisations et versements de pension des
régimes de base sont limités au plafond de la
Sécurité sociale (actuellement 2 885 euros par
mois). Au-dela de ce plafond, le régime de base
n'intervient pas et cotisations et versements
de pensions sont du ressort des complémen-
taires (dans la limite de trois plafonds pour
I'Arrco et huit plafonds pour I'Agirc).

Ceci explique pourquoi les régimes complé-
mentaires ont, pour la plupart des cadres, une
importance proportionnellement plus grande
que les régimes de base. Les régimes complé-
mentaires sont en tout état de cause un €lé-
ment non pas marginal, mais fondamental de
la pension.

2. Agirc-Arrco, quésaco ?

Le deuxieme €tage du systeme de retraite
francais est constitué des régimes de retraites
complémentaires obligatoires. L'Arrco
(Association pour le régime de retraite com-
plémentaire des salariés), pour tous les salariés
du privé, et 'Agirc (Association générale des
institutions de retraites des cadres), pour les
cadres, sont des régimes de retraite complé-
mentaire. C'est-a-dire qu'ils viennent en com-
plément du régime de base de la retraite.

La retraite Arrco concerne 17,529 millions de
salariés et 11,216 millions de retraités, dont
aussi 3,9 millions de salari€s et 2,4 millions de
retraités qui reléevent de 1'Agirc. Ce sont des
organismes de droit privé gérés paritairement
par le patronat et les organisations syndicales.
Ils fonctionnent sur la base de la répartition:
un systeme solidaire dans lequel les cotisants
financent non pas leur future retraite, mais
celle des retraites actuels. Ce faisant, ils acquie-
rent des droits pour leur propre retraite. C'est
en 1947 qu'est née I'Agirc.

Pour sa part, la CGT qui était partie prenante
de sa création entendait ne pas laisser une par-
tie du salariat (I’encadrement) recourir a la
capitalisation pour financer sa retraite. La créa-
tion de I'Arrco date quant a elle de 1961.

Les fédérations Agir et Arrco sont présidées
alternativement par les organisations patro-
nales et syndicales. I est cependant a noter
que, malgré sa représentativité, la CGT n'a ja-
mais présidé I'une ou 'autre fédération, de
méme qu’elle ne préside encore aucune des
multiples commissions de I'Agirc et de 'Arrco.

Cette gestion paritaire contraint patronat et
syndicats a conclure des accords a échéances
réguliéres. Agir et Arrco ont aussi la particula-
rité d'étre des régimes par points.
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3. Régime par points:
comment ¢a marche?

Le salari€ cotise tous les mois, et chaque année
les cotisations versées sont converties en points,
Le montant des cotisations versées dans I'année
est divisé par le prix d'achat du point (le prix
d'achat du point est aussi appelé salaire de réfé-
rence). Ainsi, on accumule des points tout au long
de la carriere et au moment de la liquidation
(quand le salarié demande a prendre sa retraite),
on multiplie le nombre de points acquis tout au
long de la carrigre parla valeur de service du point.
On obtient ainsila pension annuelle. Le montant
de la pension trimestrielle est le montant de cette
pension annuelle divisé par quatre. Contrairement
aux régimes de base, le fonctionnement par points
des complémentaires les rend indépendants des
notions de durée de cotisation ou d’age de la re-
traite. Ils génerent donc de fait une certaine opa-
cité sur le niveau des futures pensions. Dans sa
réflexion sur la réforme, le Conseil d'orientation
des retraites s'est notamment penché sur les ré-
gimes par points. La question de la mise en place
d'un régime unique par points pourrait revenir
sur la table en 2013, a I'occasion du débat qui de-
vrait s'engager sur une réforme systémique. Or
I'exemple du fonctionnement d'un régime par
points nous est déja donné en France au travers
des régimes complémentaires. La CGT est tres
critique sur un systeme qui assure plutot moins
de lisibilité quant aux droits des salariés.

4. Quw’est-ce que PAGFF?

En 1982, le gouvernement abaisse I'age de la
retraite a 60 ans pour ceux qui ont une carriére
complete (a 'époque 37,5 années de cotisation).
Si le repere des 60 ans est acquis pour les régimes
de base, le patronat n'accepte pas de I'appliquer
aux régimes complémentaires pour lequel I'age
de la retraite sans abattement demeure a 65 ans.
Une solution transitoire est trouvée avec, en 1983,
la création d'un fonds spécifique, 'ASF
(Association pour la structure financiére). Ce
fonds a pour objet de financer la retraite 65 ans
sans abattement sur les retraites complémentaires,
des I'instant ot le salari€ a acquis une retraite
complete dans son régime de base.
Techniquement, un abattement est toujours cal-
culé pour la retraite Agirc-Arrco des salariés qui
liquident leur retraite avant 65 ans, mais c’est 'ASF
qui verse le complément. Reconduit a plusieurs
reprises, 'ASF est devenue AGFF (Assoclation pour
la gestion des fonds de financement de 'Agirc et
I'Arrco) en 2001. Depuis sa création, le patronat
menace sans cesse de faire disparaitre TAGFF et
intensifie le chantage a chaque échéance de I'ac-
cord. Une non-reconduction pourrait en effet
induire une baisse allant jusqu’a 22 % du montant
des retraites complémentaires. Lors des dernigres
négociations, en 2009, 'AGFF a été simplement
reconduite pour un an avec une échéance a fin
2010, La donne se complique cette année avec le
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report de I'age légal a 62 ans qui devrait s'appliquer
progressivement a compter du 1 juillet 2011. Le
patronat pourrait étre tenté de «simplifier» en
proposant d'aligner les régles des complémen-
taires sur les 62 ans (age légal de départ a la retraite
prévu par la réforme) et 67 ans (age ol ne s'appli-
quent plus les décotes pour trimestres de cotisa-
tion manquants) début juillet. Simplification n'est
pastaison, et la CGT n'est pas favorable a une telle
solution qui acterait de fait un recul historique.
En effet, si dans un contexte de progres social il
n'a pas été décidé d'aligner 'age légal des complé-
mentaires de 65 a 60 ans en 1982, pourquoi au-
jourd’hui serait-il obligatoire d'aligner les com-
plémentaires pour accompagner une logique de
recul de société?

5. Sur quoi portent
les negociations en cours ?

La valeur du point

Le prix d'achat du point et 1a valeur de service
du point sont deux éléments essentiels de la né-
gociation. Le prix d'achat du point est ce qui per-
met de convertir les cotisations en points, tandis
que la valeur de service du point est ce qui permet
de reconvertir les points en euros (le montant de
la pension). Le troisieme élément fondamental
est le rapport entre le prix d’achat du point et la
valeur de service du point, lequel constitue le
rendement instantané des régimes. Le Conseil
d'orientation des retraites constate que ce rende-
ment est en chute libre. En effet, c’est un méca-
nisme a deux poids et deux mesures qui s'ap-
plique depuis plusieurs années. Le prix d’achat
du point est indexé sur la base du salaire moyen,
tandis que la valeur du point de service est in-
dexée sur les prix. Il en résulte un décrochage des
pensions avec moins de points (et de niveau de
pension) accordés pour le méme niveau de salaire
a la liquidation, mais aussi moins de revalorisa-
tion de ces mémes pensions. Ce décrochage ne
cesse de s'amplifier avec le temps. « Un salarié qui
liquide sa retraite avec un taux de remplacement de

70 % de son revenu d’activité, atteint 44 % de ce
méme reveny d’activite vingt ans plus tard», com-
mente Gérard Rodriguez conseiller confédéral
de la CGT sur les questions de la retraite.

Lage

Autre parametre a prendre en compte: I'age
au-deca duquel s'appliquent les abattements.
L'AGFF permet d'obtenir une retraite complé-
mentaire sans abattement lorsque le salarié a
ouvert des droits a une retraite a taux plein
dans son régime de base. Quid de la situation
ou I'age Iégal de départ la retraite passe de 60
a 62 ans, et 'age du taux plein de la retraite de
65 a 67 ans? Sans doute, le patronat voudra-
t-il faire passer aussi de 65 a 67 ans I'age auquel
le salari¢ peut prétendre a sa retraite complé-
mentaire sans abattement. La CGT s'opposera
évidemment a cette lecture en exigeant au
moins le maintien de cette disposition.

Les solidarités entre régimes

Les droits familiaux et conjugaux. C'est tout
ce qui concerne les enfants et la réversion. Ils
existent dans les complémentaires avec des
regles differentes du régime de base. Par exemple,
lamajoration pour trois enfants a I'Arrco est de
5% (contre 10 % dans le régime de base), tandis
qu'a I'Agirc, elle est de 8 % pour trois enfants
auxquels s'ajoutent 4 % pour chaque enfant
supplémentaire. La CGT souhaite une amélio-
ration et harmonisation par le haut des droits
conjugaux et familiaux dans les deux régimes.
Le patronat estime quant a lui que les solidarités
n‘auraient pas leur place dans un régime de re-
traite par points, ces solidarités devant étre as-
sumeés par les impots. «Pourtant, si on prend la
situation des femmes, les diffévences déja importantes
dans les régimes de base sont aggravées dans les ré-
gimes complémentaires. Les difféerences de pension
sont de 41 % en Arrco et 60 % en Agirc!, explique
encore Gerard Rodriguez. Sortir les mesures soli-
daires, qui concernent le plus souvent les fernmes,

accroitrait encove ces ecarts au lieu de les réduire. »
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La pertinence des différentes fusions

et rapprochements

Lors d'un premier contact avec le Medef, la
CGT a notamment attiré l'attention sur l'in-
quiétude que suscitent les opérations de rap-
prochement et de fusion entre caisses de re-
traites complémentaires. Des opérations
souvent menées par les seules directions, et
d’ot sont écartés les administrateurs salariés.
Plus grave encore serait une tentative de fusion
de 'Agirc et I'Arrco. Le Medef et Ia CFDT en ont
déja exprimé le souhait par le passé, or les
conséquences en seraient désastreuses. Entre
autres, les cadres y perdraient en termes de
statut et de positionnement dans les grilles.
Enfin, le dépérissement de 'Agirc serait une
nouvelle incitation pour que les cadres se tour-
nent vers les retraites par capitalisation.

6. Ce que la CGT va porter
durant les négociations

Ce qui est en jeu, C’est le niveau des pensions,
les solidarités dans les régimes et I'age a partir
duquel on bénéficie d'une retraite a taux plein.
En resumeé, il s’agit des mémes enjeux que ce
qui a fait I'objet des débats lors de la réforme
gouvernementale. La CGT va donc défendre
exactement les mémes positions:
> la nécessité de servir a chaque retraité un
niveau de pension convenable, soit 75 % du
revenu d'activité pour une carriere compleéte.
Ceci s'entend avec une part pour le régime de
base et une part pour le régime complémen-
taire, I'addition des deux devant faire 75% a
minima;
> l'indexation du prix d'achat du point et de la
valeur de service du point sur le salaire moyen.
Ceci afin de maintenir le rendement instantané
des régimes et d’assurer I'évolution des pensions
sans perte relative de pouvoir d’achat;
>une garantie minimale de points (GMP) dans
chaque régime complémentaire afin d'assurer
une complémentaire minimale a chaque sala-
rié. Cette disposition, qui existe pour I'Agirc
(mais pas dans I'Arrco) fait 'objet d’attaques
régulieres de la part du patronat.
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Le financement devra étre mis sur la table,
car sans augmentation des ressources, I'accrois-
sement du nombre de retraités conduira mé-
caniquement a une baisse des pensions. C'est
pourquoi la CGT souhaite un élargissement de
I'assiette des cotisations (& I'intéressement, aux
stock-options), la révision des exonérations de
cotisations sociales patronales, la taxation des
revenus financiers des entreprises et la modu-
lation de la cotisation en fonction des salaires
et de la valeur ajoutée des entreprises. Une
question qui reste évidemment liée a celle de
la politique de 'emploi et des salaires.

La CGT défend aussi I'idée de la création d'une
maison commune des régimes de retraites. Une
orientation qu'elle a adoptée lors de son dernier
congres. Pour résumer, il s'agit d'une nouvelle
institution visant a garantir durablement les
droits a la retraite des salariés et pérenniser
notre systéme par répartition. Elle gérerait les
regles de solidarité régissant les relations entre
régimes (compensation entre régimes et utili-
sation du Fonds de réserve des retraites). Sans
affecter les identités des différents régimes,
cette maison commune de la retraite organi-
serait les solidarités autour d'un socle commun
de droits, et notamment celui d'une garantie
du taux de remplacement au moins égal a 75 %
du revenu d'activité.

«Si la pension assurée par le régime de base re-
venait effectivement a 50 %, la proposition de la
CGT étant d'un revenu de remplacement (rapport
retraite/salaire) d'au moins 75 %, il faut donc que
les complémentaires assurent un revenu d'un mon-
tant d’au moins 25 %. Et ceci dés 'age de 60 ans
pour autant que le salari¢ ait une carriére com-
pléte», précise Gérard Rodriguez. &

(*) Réalisé avec le concours de Gérard Rodriguez,
conseiller confédéral de la CGT sur les retraites.
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